

戴姆勒将缩小规模，靠软件挣钱

本报记者 林安东 综合外媒

特斯拉给传统汽车行业带来的压力，不容小觑。康林松表示戴姆勒将在动力总成方面对工业领域进行根本性的改变。戴姆勒正在招聘许多新的软件工程师，以及电池化学、电气化方面的专家。此外，戴姆勒还希望向客户提供新的数字服务，例如辅助驾驶功能和信息娱乐服务，以便在2024年推出新的车载操作系统时，可以利用软件服务来获利。

据了解，为实现碳中和愿景，梅赛德斯-奔驰加速推进“电动为先”战略，在48伏智能电机技术、插电式混合动力汽车、纯电动汽车等各个领域全面发力。梅赛德斯-奔驰将在2021年推出大型纯电动车型架构（EVA）平台，生产全新纯电动汽车。此外，梅赛德斯-奔

驰计划到2025年实现25%以上的销量为纯电动车型；到2030年，插电式混合动力及纯电动车型销量占全球销量的50%以上。

不只是戴姆勒，大众集团旗下豪华汽车品牌宾利也于近期宣布将在2030年前完全实现电动化。11月5日，宾利宣布，到2023年

将为每款车型提供混合动力版本，到2025年将推出首款纯电动汽车；2026年，公司将完全实现电动化，仅保留插电式混合动力车型（PHEV）或纯电动车型（BEV）；到2030年，公司将全部生产电动车。

缩小规模的第一步

“成为一家规模较小的公司”意味着裁员。据德国《明镜周刊》报道，今年7月，戴姆勒就宣布将裁员3万人，并考虑关闭部分海外工厂。由于利润下滑导致亏损，戴姆勒考虑扩大裁员规模，进一步缩减成本。

《明镜周刊》指出，戴姆勒于去年发起的缩减成本计划比最初启动时涉及范围更广。接近该计划的人士透露，戴姆勒内部广泛流传，此次裁员还将包括许多管理职位。2019年11月，戴姆勒公司曾宣布将在2022年年底之前，在全球范围内裁员至少1万人，削减员工支出约14亿欧元，同时包括削减全球10%的管理职位。今年6月，戴姆勒计划在2025年年底前再裁员1万人。

裁员，一方面是由全球汽车市场行情持续疲软，企业运营成本高居不下；另一方面，向新能源汽车全面转型，意味着制造环节对于人工要求开始下降。

全球知名投行荷兰国际集团（ING）的分析师指出，与传统燃油车相比，电动汽车的生产环节更少。电池和电动机只有大约200个零件，而燃油车光内燃机和变速箱就有



图片来源：路透社

据路透社报道，德国当地时间11月12日，戴姆勒股份公司（梅赛德斯-奔驰母公司）董事会主席康林松表示，戴姆勒在五年后将成为一家规模较小的公司，加速向电动化和自动驾驶方向转型，专注于通过软件服务获取经常性收入。

靠软件挣钱的第一步

自主开发软件的紧迫性，来自于以特斯拉为代表的造车新势力的冲击。对于传统汽车制造商来说，必须迎头赶上。在康林松看来，缩小规模也符合新时代的需要，在这个新时代，产品不再以“多”取胜，而是以可持续性和效率来定义。

“就像iPhone一样。”康林松表示，未来汽车通过软件更新，可以包含新的服务和功能，这将是一种常态。

此前，戴姆勒宣布与伟达达成战略合作，并宣布从2024年开始，在梅赛德斯-奔驰的整个产品线启用全新的“软件定义”系统，实现OTA更新自动驾驶功能和其他安全功能。

“以后，我们需要考虑新功能的发布周期是几天甚至几个小时，而不是传统车企几个月甚至几年的更新频率。”戴姆勒研发部门首席信息官席格马尔·哈西斯强调。

与此同时，这家汽车制造商希望自主投入研发未来的汽车软件操作系统，来控制“未来汽车的大脑和神经系统”。

据《汽车新闻》报道，今年1月的CES展期间，戴姆勒表示将推出自己的操作系统MB.OS。该集团希望在公司内部培养软件开发能力，而不是将其外包给外部供应商。

第一款类似的代表性系统，就是戴姆勒的MBUX多媒体系统，并率先搭载于梅赛德斯-奔驰的新一代紧凑型A级车。

这套Linux系统的开发，正是得益于戴姆勒在早

前加入的AGL（开源汽车级Linux联盟）。戴姆勒是全球第10家加入AGL联盟的汽车制造商。

此后，包括大众汽车在内的多家汽车制造商也宣布加入AGL联盟。跨行业采用开放平台使汽车制造商和供应商能够共享和重用相同的代码库，这将降低开发成本，减少新产品上市的时间，并减少整个行业的碎片化。

然而，对于戴姆勒来说，这只是第一步。作为传统汽车制造商，戴姆勒对于软件开发掌控权的布局其实远远超出行业的认知。

比如，作为戴姆勒旗下的全资软件开发公司，2017年成立的MBition正在建设“软件工厂”，使负责整车开发的系统工程师能够快速开发高质量的软件，“就像在装配线上”。

目前，MBition大约有200名员工，他们来自各行各业，比如电脑游戏行业。扁平的等级制度、个人责任感和友好的工作氛围使他们能够充分发挥自己的潜力，并支持戴姆勒朝着成为软件公司的方向发展。

《纽约时报》评论指出，在未来，汽车行业不再依靠每隔几年向用户出售一次新车，而将通过软件升级赚钱。未来，汽车制造商因为软件升级而产生的利润回报可能以相对较快的速度达到数亿美元。拥有未来操作系统的主控者，将决定自己的命运。对于汽车制造商来说，这就是选择“软件”还是“制造”的分岔口。

英国2030年禁售燃油汽车和货车

据报道，11月18日，英国首相伯里斯·约翰逊在英国《金融时报》发表的一篇专栏文章指出，英国将提前到2030年禁售燃油轿车和货车，旨在满足该国零排放的气候目标，这比其2月承诺的2035年又提前了5年。混动轿车和货车将于2035年禁售。

约翰逊表示：“这是为了让人们知道自己正在帮助英国变得更清洁、更绿色、更美丽，从而感到满意。”

约翰逊透露，政府将投资逾28亿英镑发展电动车，这些资金将用于建设充电站和加强电池生产，这将助推该国实现2030年禁售燃油车。此外，英国还将发展更清洁的公共交通，包括上千辆环保公交车和数百英里的新自行车道。

在最新计划中，到



2030年，英国将动用120亿英镑的政府资金，以及来自私营部门的资金来创造和支持25万个高技能的环保岗位。

而另外2亿英镑将用于创造产业集群，旨在到2025年集合技术来捕获、储存和使用二氧化碳排放；到2030年，英国还将建设两个中心，产业集群累计投资金额达10亿英镑。

约翰逊承诺2030年将英国海上风力发电量从现在的10千兆瓦提高至40千兆瓦，并将投资5亿英镑支持包括家庭取暖和烹饪在内的氢能源项目，还将助力发展大型和小型核电站。

德国拨款30亿欧元支持汽车业

据报道，德国政府于11月17日表示，将提供30亿欧元为环保汽车的研发和生产提供支持。当前，汽车行业正在努力应对新冠肺炎疫情和全球气候危机带来的挑战。

德国汽车行业面临来自中国和美国对手日益激烈的竞争，外界普遍认为，在电动汽车领域，这些对手领先德国一步。新冠肺炎疫情导致的消费需求崩溃，也对德国汽车行业造成了严重的打击。德国政府为此推出了一揽子计划，核心内容是拨款10亿欧元，将为购买电动汽车消费者提供的补贴计划延长至2025年，该计划原本于明年结束。

消息人士透露，另外10亿欧元将用于针对老旧卡车的旧车报废计划，从而帮助私营物流



企业和市政当局实现车队的现代化。计划中的补贴金额会在旧卡车报废后，消费者购买新卡车的时候支付，车主在购买新款柴油卡车的时候也可以享受补贴，在购买电动或氢动力卡车时，补贴金额更高。

在车企和政府部门为讨论救助计划举行的峰会召开后，德国经济部长表示，这些措施意味着德国汽车行业将有能力应对其所面临的挑战。环境部长表示：“我们要把走出经济危机的道路，与走出气候危机的道路结合在一起。”